

编者按

读万卷书，行万里路。旅行成为很多人心中给孩子的最好礼物——当孩子们看到的世界大了才会更加有底气，更加强大。这不，暑假来临，又到了妈妈们带着孩子看世界的好时节。但是，并非带上孩子旅游就叫“亲子游”，亲子游更不是一路“遛孩子”。当我们与明星、作家、老师等不同职业的妈妈们的交流亲子游经历时，发现她们都曾有所期待：带上孩子跟着课本去旅行。当书上陌生的文字跃然成为眼前流动的风景，孩子的记忆深处一定会留下一抹斑斓的色彩。在首届湖南旅游发展大会举办之际，今日女报/凤网融媒体策划了“妈妈去哪儿玩·跟着课本游湖南”专题。我们发现，在小学至高中的语文课本中，那些脍炙人口的课文，那些大文豪描述的山水田园美景，并不遥远。最好的课堂在路上，父母和孩子一起经历，一起成长，就是亲子旅行最大的意义。

绿画红心：换个角度深读张家界

文/童路雯 图/吴小兵

张家界的美，无需赘述。在教科书上，我们就能探寻到它美丽的踪迹。

如同小学语文人教版六年级上册《索溪峪的“野”》一文中，作者曹敬庄写的那样，张家界索溪峪的美，是天然的美，是野性的美，山“直插云天，敢戏白云，横拦绿水，敢弄倩影”，水像“一个从深山中蹦跳而出的野孩子”。而在人教版小学语文四年级上册选读课文《迷人的张家界》里，张家界的每一座山峰“都像一幅美妙的画，一首优美的诗”。

教科书中的张家界，就是这样令人心驰神往。我和女儿几乎走遍了张家界的每一个角落，但永远也看不腻。



本文作者和女儿在张家界的雪中合影。



扫一扫，加入“妈妈去哪儿”



这就是很多人念念不忘的张家界大峡谷玻璃桥。

生态的绿

最爱和孩子在张家界露营

张家界的绿，是仙、是奇、是秀，如画、如诗、如歌！作为张家界人，我们是幸运的，因为家门口就是美景，随时随地都可以在这座全球知名的旅游城市来一场沉浸式的深度游。

早晨推开窗，即可远眺天门山，晨雾围绕着山峰在说悄悄话；近处便是“绿水六十里，水成靛澧色”的母亲河澧水，流水缓缓诉说城市的故事。

雨后天晴，带上女儿漫步于森林公园，取掉口罩，大口深呼吸，感受负氧离子为身体充电，这是大自然最好的馈赠。

我和女儿在金鞭溪探幽，畅游于十里画廊；搭乘百龙天梯直入云霄，仿若森林隧道，一眨眼工夫，从幽深峡谷间来到千米高空；迷醉于袁家界的前花园、后花园；一路登临，天子山的奇特壮观呈现眼前，石峰林立、岩峰挺秀，远处的御笔峰，只见千峰悬浮，宛若仙境，重重叠叠的山峰拔地而起，石壁高耸入云，山山独立、峰峰兀自，这独有的姿态被称为“张家界地貌”，诉说着亿万年前海底世界。

宝峰湖一泓碧水，就如婉约的女子，静静地躺在山间，山景倒映于湖中，湖光反映着群山，山依水，水连山，秀丽晶莹。

大峡谷玻璃桥如天空之蝶，飞架于深山峡谷间，一路泥泞的山路，变成了现代化的通途，这是传统与现代的碰撞，这是改革与创新的印记，更是张家界迈向“国际张”的时代步伐。

处处山水，一步一景。在张家界，我最爱的度假方式是露营。周末，我会约几个朋友带孩子们觅一处山间溪边，支起帐篷，搭起火炉，吹着微风，品尝美食，孩子们在溪里抓螃蟹，我们在夜空下唱歌。这里没有普拉达的香水味，只有天然的泥土芬芳；这里没有长枪短炮的天文望远镜，只有肉眼可见的满天星辰；这里没有喧嚣压力，只有鸟语蝉鸣。

这一刻，你会不由得感慨：“迷人的张家界，名副其实的人间仙境。”



在张家界的山间露营成为一种时尚。

革命的红

南昌起义部队中张家界人占六分之一

张家界的红，是土家族儿女血液中的赤胆忠诚，是投身革命的义无反顾，是初心不改的使命担当！

张家界是红色沃土，是贺龙元帅的故乡，是红二方面军长征出发之地，是湘鄂边、湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地的成立之地、策源地、活动中心区域，这里所有区县均为国家一级“苏区”。

1927年，贺龙参与指挥南昌起义，在3万余人的南昌起义部队中，张家界就有5000多人。这里孕育了红二方面军，造就了208位共和国将帅和一批党和国家领导人。

山山埋忠骨，岭岭皆丰碑。这里的每一寸土地都浸透了先烈的鲜血。

在长达10年的土地革命战争中，张家界地区从星火燎原到红旗漫卷，彰显出无比强大的革命力量，先后有20多万人参加革命，2万多人参加红军，6万多人为革命壮烈牺牲。红二方面军长征，从张家界出发，“承策应、促北上、蓄力量”，为实现中国革命的胜利和中华人民共和国的成立作出了重大贡献。



贺龙纪念馆，静候你的到来。

张家界红色资源厚重，其中贺龙故居、湘鄂川黔革命根据地旧址，以及红二、红六军团长征出发地旧址为全国重点文物保护单位。张家界现有爱国主义教育基地20处，其中全国爱国主义教育示范基地2处，省级爱国主义教育示范基地3处；是湖南省长征文化线路整体保护工程的重点区域，全省3条党性教育精品线路之一。

出于党校老师的职业习惯，我会带着女儿前往这些红色景点，让她了解革命先辈的故事，弘扬红色精神。

我也真诚地欢迎所有的妈妈们带上孩子来到张家界，除了欣赏张家界的天然美景外，也踏足红色景点，来看看贺龙元帅的故居，来听听红二方面军长征出发的那些历史故事，体会革命先烈作出的伟大贡献。

我想，这对于孩子们来说是一场心灵的洗礼，能够唤醒他们内心深处的爱国热情，激励他们奋发向上。

首届湖南旅游发展大会即将在张家界举办，这是全省上下对张家界的肯定、信任、支持、关心与帮助！对于所有的张家界市民来说，这是一件大喜事。

张家界有美食、美景、美人，有得天独厚的自然风光，也有深厚的红色底蕴。

女儿问我“办好旅发会，一起向未来”是什么意思，我告诉她：“旅发会也是你们小学生的大事，因为你们莘莘学子就是‘未来’，你们要为旅发会鼓劲加油，也要为全人类守护好张家界的绝版风景！”